

Murcia

El Liberal

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres
1, CRÉDITO PÚBLICO, 1,
Número suelto 5 céntimos

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestral
25 ejemplares 75 céntimos

EDICION DE LA MAÑANA



EL SEÑOR

DON MANUEL FOJO Y PIÑEIRO

COMANDANTE DE INFANTERIA DE MARINA, RETIRADO, CABALLERO CRUZ Y PLACA
DE LA REAL Y MILITAR ORDEN DE SAN HERMENEGILDO, CRUZ DE PRIMERA CLASE DEL MÉRITO NAVAL,
MEDALLAS DE LA CAMPAÑA DE CUBA Y DE ALFONSO XII,
CON LOS PASADORES DE PAMPLONA Y ORIA, BENEMÉRITO DE LA PATRIA, ETC., ETC.

Ha fallecido en Cartagena

El Capitán General del Departamento; General jefe de la brigada de Infantería de Marina; su esposa; hijos don Julio y doña Trinidad; hermanos y hermanas políticos; sobrinos y demás parientes

Ruegan a sus amigos lo encomienden a Dios en sus oraciones y se sirvan asistir a la conducción del cadaver, que tendrá lugar esta tarde a las cinco desde la casa mortuoria, calle Mayor 46 y 48, al cementerio de Nuestra Señora de los Remedios, por cuyo señalado favor les anticipan las gracias,
Cartagena 11 de Mayo de 1903.

EL DUELO SE DESPIDE EN LAS PUERTAS DE SAN JOSÉ

El Liberal en Murcia

Es el diario de mayor circulación de Levante
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

PARIS

Las obras de Eugenio Carriere

(Escrito expresamente para EL LIBERAL)

Carriere, Eugenio Carriere, la Exposición Carriere, todo por Carriere, todo para Carriere! Y es de verse la encantadora inconsciencia, con la cual esta gran ciudad, que ayer no admiraba sino las luminosas mitologías de Gustavo Moreau, se entusiasma hoy con exclusivismo de fanática ante las intimidades actuales de este Velázquez crepuscular.

¿Quién fué el que por primera vez lo llamó así? La frase vale la mejor definición. Es el alma de Velázquez, el alma piadosa y alta, pero envuelta en brumas vespertinas. En sus rostros de mujer, en sus retratos de poetas, entre los rizados rubios de sus niños, una angustia tierna, una inquieta melancolía trata de sorprender para ocultar su pena.

Y es que, como el maestro español, este maestro francés es el pintor de un fin de raza, el pintor de generaciones cuyos rostros tienen reflejos y melicidie de cera, cuyas pupilas se apagan entre los párpados anémicos, cuyas actitudes denotan una invencible languidez moral, cuyas manos, afinadas cual objetos de lujo, no saben complacerse sino en suaves labores.

Oh, ne pouvoir être si faible aux volutes si tentées, ne pouvoir fleurir un peu cette existence! Oh, ne vouloir! Oh, ne pouvoir mourir un peu!

Es Verlain quien habla en nombre de sus contemporáneos, quien habla, cual en sus versos, en este lienzo que todo el mundo conoce, con su sonrisa de fatiga y de apetitos, con su barba inculta, con sus ojos acerbos, con su frente sinuosa y enorme:

Je suis l'Empire à la fin de la decadence, qui regarda passer les grands barbares blancs, Et composait des acrostiches indolents. Plus stylé d'or ou la langueur du soleil dans.

En seguida he aquí a Daudet, la carne roba en ruinas, las melanas célebres cayendo lacias sobre la frente atormentada, la barba sembrada ya de flores de plata, y la boca, ¡la boca, santo cielo!, respaldándose en una mueca de infinito dolor, de infinito desdén, de infinita piedad. ¡Ah; cómo se siente aquí la decrepitud de la materia unida a la más robusta vitalidad del espíritu! ¡Cómo se ve la amargura de este sér que se sabe bastante poderoso para crear hombres, para crear mundos, para imperar en el dolor ó en la alegría de sus semejantes, y que, al mismo tiempo, no tiene ya poder ninguno sobre su cuepol! ¡Pobre, pobre gran hombre! Es el Cristo de su propia obra. Es hermano, por la sonrisa, de Gautier; es hermano, por el dolor, de Baudelaire, y por la sonrisa y por el dolor mezclados, es hermano de Enrique Heine.

Las mujeres de Carriere, las célebres «Maternidades», son las madres de estos poetas. En sus labios que se crispan, nótese que al goce de dar vida a un sér se mezcla la angustia de no saber lo que el hijo será, ó, mejor dicho, de saber qué será por la atmósfera en que ha de crearse, por la educación que ha de recibir, un hombre nervioso con exceso, sensitivo más de lo justo. Así se comprende esa piedad sin límites que el artista siente ante la mujer moderna que concibe en el dolor, y que, imbuida de ideas crueles sobre la existencia moderna, no puede ni aun dar un beso a su hijo sin pensar inquieta en el porvenir.

Si los poetas son Cristos, las madres, las madres de Carriere, son Dolorosas. Pero qué de extraño tiene esto si los niños mismos, los «querubines» de París, tan diferentes de los «angelitos» ingleses de Reynolds, tienen ya en sus grandes ojos algo de precozmente triste, y en sus mejillas delicadas, en sus mejillas sin colores de infancia, mucho de madurez anticipada. No sé si es puro engaño de mi mente, pero os aseguro que en todos estos chiquillos descubro la mirada grave, la mirada profunda de la infanta Margarita y de los demás niños de Velázquez. Vestida con amplia falda, peinada con arte y ostentando en la diestra exangüe una rosa roja, esta rubia muñeca sería una princesa de antaño. Y esta otra también. Y esta... Flores de anemia, flores de desequilibrio, flores excesivamente cultivadas, fin del jardín de la raza.

E. Gómez Carrillo.

Mayo 1903.

CARTAGENA

(POR CORREO)

La política

En el tren corte de anoche, regresó a esta el Excmo. Sr. D. Justo Aznar, sin esperar al resultado de la elección de senadores que se ha verificado hoy en esa capital, convencido de que el asunto estaba amasado de antemano. Este es el tema de todas las conversaciones.

Los liberales de esta localidad han sufrido una verdadera decepción y el disgusto que entre ellos reina es grande.

Sin embargo, hay muchas personas que, ajenas a la política, creen que estos y los anteriores desengaños, darán al traste con los antiguos pactos locales, esperando que de todo ello pueda salir ganando la población.

Como se ve, en estas luchas políticas hay para todos los gustos y el afán de que se pierdan los añejos moldes se va generalizando.

Parte de la prensa local dedica al señor Aznar elogios y sentidas frases de cariño por la contrariedad sufrida, excitándole a que no desmaye y siga como hasta aquí trabajando en pró de esta población que le estima.

Ayuntamiento

Bajo la presidencia del alcalde accidental D. Obedilio Moncada, celebró ayer sesión la Corporación Municipal, siendo el asunto que de mayor interés se trató en ella, el de la adquisición de una casa de la calle de Jara, tratada ya en la sesión anterior.

El concejal republicano Sr. Jorquera puso de manifiesto la premura con que fué celebrada la anterior sesión, de la que no hay ejemplo y anunció que ni sus amigos ni él pueden dar su aprobación a tal acta y añadió que de no celebrarse votación secreta, se ausentarían todos ellos del salón.

El Sr. Colao manifestó que en contra de lo manifestado por el Sr. Jorquera, sus amigos y él aprobaron la conducta del alcalde Sr. Cendra.

Hay mar de fondo en este asunto y bien pronto se vieron los resultados. Los Sres. Oliva, Moncada (D. José), Pescador, Soler, Jorquera, Lucy, Jorquera (don Diego), Albaladejo y Román, abandonaron el salón, siendo así aprobada el acta.

Después de ocuparse de otros asuntos de menor cuantía, el Sr. Jorquera (D. Francisco), presentó un voto de censura contra el alcalde Sr. Cendra por el mismo asunto que a dicho señor y a los restantes arriba mencionados habíales obligado a evacuar el salón de sesiones, por el que se solicitaba la revocación del acuerdo relativo a la adquisición de la indicada casa de la calle de Jara, explicando dicho señor el motivo de su voto y la forma nada usual en que se celebró la pasada sesión.

Al señor Moncada (don José), le fué negada la palabra por el presidente, fundándose en el reglamento.

Quince señores concejales, votaron por que no y ocho por que sí. El señor Moncada dijo que había votado favorable a la censura porque estimaba que había otras expropiaciones de más urgente realización y el señor Jorquera explicó el voto de la minoría porque persigue la moralidad.

La sesión del sábado resultó por demás sabrosa.

Arribada forzosa

En la pasada noche ha entrado en nuestro puerto de arribada forzosa por causa del mal tiempo y procedente de Lieroa, el yate «Zaida» de nacionalidad inglesa, de la propiedad de Lord Roseberry.

Es de 340 toneladas, con 18 tripulantes. Aprovechando su entrada en este puerto, hará carbón y marchará inmediatamente con rumbo a Inglaterra.

Carga de naranja

El vapor «Santa Florentina» de la Compañía Cartagenera de Navegación está terminando de cargar naranja y saldrá a las diez de la tarde con rumbo a Londres.

Desgracia

A las cinco y media de la mañana de hoy dirigiase a la Lonja José Pedroño Arroyo, de 45 años de edad, natural de Fuente-Alamo y vecino de la Pinilla, guiando su carro cargado de hortalizas, y al ser arrollado por el indicado vehículo, ha sufrido la doble fractura de la pierna derecha por su tercio inferior, siendo trasladado al Hospital de Caridad, donde ha quedado para su curación.

Los paseos militares

Los días 11, 12 y 13 del actual, como tenemos anticipado, efectuarán paseos militares los Regimientos de Sevilla y España, saliendo las fuerzas de sus respectivos cuarteles el primer día a las cinco y media de la mañana, el segundo a las cinco y el tercero a las cuatro y media.

Cada Regimiento formará un solo Batallón al mando del jefe más antiguo.

El primer día seguirán el camino de la Hílada hasta llegar a la casa de los Espines, desde donde siguiendo el camino de la Aparcida, dirigiránse a la Palma, punto donde

descansará la tropa y tomará el primer rancho.

El Excmo. Sr. General de la Brigada señor Ruberté, que asistirá a estos paseos militares, dictará las instrucciones que crea más oportunas relacionadas con el orden de marcha y demás detalles.

El regreso se efectuará a las cinco de la tarde, por la carretera de la Palma a esta plaza, pasando por el barrio de Feral.

A su ingreso en los respectivos cuarteles, se dará a la tropa el segundo rancho.

Los panaderos

El gremio de panaderos, para contrarrestar la venta de cupones que solamente efectúan tres de sus compañeros, anuncian bajar cinco céntimos en cada kilo de pan.

Según nuestras noticias, también será fácil que este beneficio no lo obtenga el público, pues se trabaja activamente para hacer desistir a los vendedores de cupones de la medida que han adoptado en perjuicio de los demás.

El público, que ya estaba relamiéndose por el beneficio que veía en puerta, tendrá que resignarse a pasar sin él.

Lo que es bueno no se ha hecho para la boca del pueblo.

Circo galístico

Esta mañana a las once han sido concertadas en el Circo galístico, siete quimeras, que tendrán lugar en la tarde de hoy.

Novillada

Mejor informados podemos asegurar que la corrida que piensan celebrar los estudiantes de Cartagena para allegar fondos para la creación de «La Unión Escolar» tendrá lugar fijamente en la tarde del próximo martes, 12 del actual.

Se lidiarán cuatro toreros procedentes de la ganadería de Flores y será presidida por cuatro bellísimas señoritas de la buena sociedad cartagenera, aseradas por inteligentes aficionados.

La cuadrilla la forman los siguientes jóvenes estudiantes: Espadas.—Don Hermenegildo Lumeras y don Carlos Ferrari.

Picadores.—Don Antonio Bernal, don José Bocio, don Adolfo Ketterer y don Manuel Fernández.

Banderilleros.—Don Miguel Andúlla, don Gerónimo Reñasco, don Fermín Pozuelo, don José Escudero, don Urbano Guimerá y don Julio Gimenez.

Puntilleros.—Don José Iglesias y don Antonio Morales.

La lidia empezará a las cuatro en punto. Los servicios de plaza, monos sabios, mulilleros y acomodadores, estarán encomendados a los escolares y una banda municipal amenizará el espectáculo.

Nombramiento

Ha sido nombrado fiscal de este departamento el auditor de marina D. José Tapia.

Círculo de Bellas Artes

Conferencia notable

Ante numerosa concurrencia de socios, dió anoche su anunciada conferencia, en el Círculo de Bellas Artes, el distinguido músico murciano don Mariano García, maestro de capilla de esta Catedral.

Demostrando gran caudal de conocimientos en la materia y en forma muy amena é interesante, hizo la historia de la música desde sus orígenes hasta nuestros días.

No obstante lo importante del asunto y lo que se prestaba a largas disertaciones, el conferenciante lo trató con tanta concisión y brevedad que los oyentes se quedaron con grandes deseos de oír por más tiempo la autorizada palabra del señor García.

Para éste fué la conferencia de anoche una gran satisfacción por las felicitaciones y aplausos que escuchó y para el Círculo un nuevo motivo de legítimo orgullo, por lo que redundan en beneficio de la cultura de esta capital actos de la importancia del que tan ligeramente hemos dado cuenta.

La cuestión de Marruecos

(POR TELEGRAMA)

Situación igual

Ceuta 10. La situación de Tetuán es igual, á pesar de los refuerzos llegados para defender la plaza.

Los españoles

El cónsul de España en Tetuán no sabe qué hacer con unos doscientos españoles pobres, residentes en aquella ciudad.

Expedición militar

Tanger 10. En breve se enviará a Tetuán una expedición de seis mil hombres de infantería y caballería.

Moro muerto

Un riffeño hizo un disparo á un moreo tangerino cuñado suyo. Un soldado lo vió y le disparó con el fusil matándole.

El móvil de la agresión fué una venganza.

Pidiendo refuerzos

A Mahomed Torres le han teleografiado desde Ceuta, pidiendo con urgencia tropas, municiones y dinero para Tetuán.

Sitio á Tetuan

Las kábilas de Benider, Wadras, Anghera, Haud y otras se han reunido, amenazando á Tetuan.

Esta ciudad está sitiada por las citadas kábilas.

Tropas indisciplinadas

Mahomed Torres y Amrani han celebrado una larga conferencia.

Se acordó enviar á Tetuan el resto de las tropas repatriadas de Melilla.

Dieron órdenes á las citadas fuerzas para que se preparen á embarcar. Las tropas se negaron á ello.

Se teme que por esta causa los refuerzos lleguen tarde á Tetuan.

BARCELONA

(POR TELEGRAMA)

Huelga solucionada Bases de EL LIBERAL

Barcelona 10 (9:30 n.). La huelga de carpinteros ha terminado por obra de EL LIBERAL en Barcelona.

A instancias de los obreros huelguistas y de los patronos, EL LIBERAL intervino designado como árbitro y puso unas bases para solucionar el conflicto.

Los carpinteros llevaban once semanas de huelga, revistiendo ya la cuestión caracteres graves.

Redactadas las bases fueron presentadas á unos y otros.

En la redacción de EL LIBERAL se celebraron cuatro reuniones, de las cuales resultó la aceptación del arbitraje por patronos y obreros.

La huelga se dió por terminada, y volverán al trabajo los miles de obreros parados.

Una comisión fué al gobierno civil, á comunicarle á la autoridad el fin de la huelga.

El gobernador felicitó á EL LIBERAL. Esta tarde, los patronos y los obreros han venido á nuestra redacción á expresar su gratitud.

El director de EL LIBERAL en Barcelona, don Dario Perez, agradeció la atención, declarando que EL LIBERAL se consideraba dichoso con la satisfacción de haber prestado un servicio tal á la causa del orden y de la justicia.

La del año pasado que tan bien organizó EL LIBERAL en Barcelona.

Mitín obrero

Han celebrado un mitín los obreros constructores de edificios, asistiendo regular concurrencia.

Pronunciáronse fogosos discursos contra la burguesía y las autoridades. Se censuró á los republicanos.

Abogaron todos por la huelga general y por declarar el boicottaje á los patronos contrarios á las peticiones obreras.

Obreros de tranvías

Los obreros de tranvías han celebrado una reunión muy accidentada. Se tomó el acuerdo de aplazar la huelga.

Se enviará un delegado á la Asamblea de las sociedades de resistencia, que en breve se reunirá.

Diario de Murcia

Salud y gracia de Dios, ¡oh amables lectores de este periódico, y de los que lo fueran del mio y continúan leyendo mis artículos!

Ayer fué el último día de las elecciones; pues, con la de senadores, quedó terminado ese largo periodo, en el cual parece que todo está como en suspenso en la gobernación del país.

Hoy se abren las relaciones, como si dijéramos, y ya puede hacerse todo; pero siempre se hará menos ¡que en el periodo de vada. Porque en España, el gusto, ya se sabe, es ir contra lo prohibido.

Donde se encuentra un ídolo que dice: «Se prohíbe la entrada», es por donde precisamente nos dá el capricho de entrar.

Y cuando establece una ley que en tal ó cual periodo no se podrá suspender, ni renovar, ni tocar, siquiera, un Ayuntamiento, es cuando la tentación de procesarlos, acomete rabiosamente á los políticos.

Pero esto ya pasó y, afortunadamente, en esta provincia, las víctimas han sido pocas.

La elección de senadores, verificada ayer en esta capital, señala un nuevo punto de partida para la política conservadora en esta provincia.

Los tres elegidos tienen una significación política—murciana y constituyen un triunfo para el Dijo... me parece á mí. Por que, si á don Juan de la Cierva jefe del partido conservador de Murcia y de su provincia, se le fuesen que no entiendo de éxitos y que tampoco sé lo que son bizarrías. La jugada ha sido limpia y completa.

A algunos no les habrá gustado; pero allá ellos. El que tiene cartas para bola, vá á ella.

Los tres senadores elegidos son murcianos por distintos motivos. El Sr. Mazarredo porque representa á una familia que tiene derramados aquí y en toda la provincia importantísimos donativos de su caridad inagotable; don Joaquín García porque está siempre dispuesto á todo cuanto se hace en Murcia en bien de la ciudad, así sean cultos solemnes y procesiones como festejos ó empresas útiles; y el Baron del Solar, por sí, y por la madre y el abuelo de sus hijos.

Sus tres votos no han de faltar nunca en favor de Murcia.

Por lo tanto, que sea enhorabuena.

Y esto sin ser yo conservador. Porque si con motivo de brindar en un banquete, dije «que si yo, á estas alturas, pudiera declararme algo, me declararía conservador»; añadí enseguida «que conservador de todo lo que era necesario conservar en la sociedad, como eran, el orden, el principio de autoridad prestigiosa, la libertad, la religión y cuanto era indispensable para el verdadero progreso». Esto dije y lo diré siempre; que es muy distinto de lo que se me ha atribuido.

Las declaraciones vergonzantes, para afiliarse á un partido, que nos nulas de toda nulidad. Y si yo me hubiera querido hacer con servador, no tenía que pedirle permiso á nadie. También el conservador es un partido liberal.

El periódico La Verdad viene en noche todo acongojado por las dificultades que él cree voy á encontrar en este periódico para escribir: como he escrito siempre. Tranquilícese el colega. Ya le de mostraremos lo contrario, como el colega filósofo demostraba el movimiento... Andando...

Por lo demás, hubiéramos visto con gusto en el colega, que al hablar de la muerte del Diario y de su af, en su artículo «Una despedida y un absurdo», hubiera tenido más piedad y para el muerto y más caridad para el vivo.

José Martí y ez Tornel.

JUMILLA

(POR TELEGRAMA)
Actividad
Jumilla 10 (11'30 m.)
Trabábase activamente por el Ayuntamiento sobre los expedientes de cesión de los terrenos para las obras del ferrocarril.

Los propietarios facilitan el asunto, aceptando la tasación pericial.
Mañana lunes llegarán el ingeniero señor Aracil y el gerente de la empresa señor Ibern, para ultimar detalles.

Se supone que las obras comenzarán a mediados de mes.

Información de EL LIBERAL
Han sido elogiados por todos los artículos publicados en EL LIBERAL por su redactor don Mariano Perni referentes a los sucesos.

La notable información que ha hecho de éstos el señor Perni ha sido unánimemente calificada de muy sincera y muy sentida y como un modelo de bien decir.

Los nuevos senadores

(DE LA EDICION ANTERIOR)

La elección verificada esta mañana en la Diputación provincial ha dado el resultado que se esperaba.

El triunfo de la candidatura conservadora ha sido completo.
Los señores don Rafael de Mazarredo, don Joaquín García y García y el señor barón del Solar, han obtenido cada uno 79 votos, proclamándose senadores.

La mesa de la presidencia la constituyeron los señores don Juan Antonio Perea, don Gaspar de la Peña, don Diego Martínez Perea, don Luis Perea y don Manuel Costa Farinas.

Los nuevos senadores por Murcia recibieron innumerables felicitaciones de sus amigos.

La elección terminó a las once de la mañana.

El banquete
En el espacioso Teatro Romea se ha verificado un gran banquete, con que los senadores elegidos han obsequiado a sus electores.

El número de comensales pasaba de 150 y la mesa estaba artística y lujosamente presentada, presidida por don Juan de la Cierva, el gobernador civil, don Angel Guirao, don Joaquín García y García, don Rafael de Mazarredo, don Diego Gonzalez Conde y García y otros.

Inició los brindis el señor don Joaquín García y García, diciendo que el acto que se celebraba patentizaba la unión de todos los conservadores de Murcia.

Dió las gracias en sentidas frases por su elección y se ofreció a Murcia y los murcianos para cuanto de él dependa, prometiendo trabajar por cuanto a la provincia interesara.

Fué muy aplaudido.

El señor Perea
Gran expectación produjo al levantarse, pues el auditorio, ajeno en su mayoría a esta capital, no conocía al joven presidente de la Diputación provincial como orador.

A las primeras palabras logra una atención grande, pues dió a conocer las relevantes dotes que posee: dice que tiene miedo porque acaso los alcaldes se sobresalten; pero que no tengan miedo; no pedirá en nombre de la ley, lo hará en nombre de la Caridad.

Por ella se sacrifica; por ella quiere que le imiten y por ella lo ofrece todo.
Se extiende en brillantes párrafos que no cesan de ser aplaudidos, especialmente al brindar por el jefe señor La Cierva y el gobernador, de quienes hace un caudaloso elogio. Grandes y prolongados aplausos.

El señor Rubio
Dice que los alcaldes cooperarán a la gestión del presidente de la Diputación y gobernador para que los establecimientos de beneficencia puedan cumplir su noble y caritativa misión.

Felicita a los senadores elegidos, de los que dijo espera harán por la provincia de Murcia lo mucho que pueden.

El señor Rubio estuvo elocuente y fué muy aplaudido.

Rodríguez Ferrá
El señor don Julian Rodríguez Ferrá, de Lorea, pronunció un elocuente brindis, abundando en las mismas ideas. Fué aplaudido.

Bautista Monserrat
El señor Bautista Monserrat, en nombre de la prensa, dió las gracias por las cariñosas felicitaciones de que ésta ha sido objeto y en el suyo propio dedicó elogios al jefe y partido conservador por su disciplina y orden.

El señor Contreras
El gobernador civil señor Contreras pronunció un elocuente y poético brindis, por la unión del partido conservador, por el nuevo presidente de la Diputación señor Perea y por el jefe del partido conservador señor La Cierva, al que dedicó grandes elogios.

Dijo que con la elección de senadores ha terminado su labor política y que ahora empezará la administrativa en la que espera la cooperación de todos.

Fué aplaudidísimo.

El señor La Cierva
Comienza recordando su alegría, igual a la que experimentó hace dos meses en el mismo sitio.

En brillantes párrafos describe la batalla que el partido conservador ha dado sin producir bajas en el enemigo.

Dice que quiere hablar en la intimidad puesto que a íntimos amigos se dirige.

Detalla su situación de Madrid, ocupando un cargo importante, pero pequeño al ponerlo en relación con sus amigos, por quien está siempre gustoso, no a sacrificarse, que por ellos jamás sus actos representan sacrificios, sino a despreciar cuanto por ellos fuese necesario.

No ha ido a la lucha para atropellar a nadie; no ha querido el abuso de la fuerza de su partido, si no hacer saber esta fuerza y por ello abandonó su cargo dimitiendo, por el peligro que pudieran tener sus amigos en la lucha electoral.

Hace un elogio tan grande, como merecido de los señores Mazarredo, García y García y Barón del Solar.

«Amigos, personas dignas de respeto han sido pospuestas en la elección de hoy, los señores Angosto y Aznar, por quienes nuestras simpatías hemos de mostrar distintas veces; hoy bien a pesar nuestro, para dar cumplida satisfacción a intereses de amistad sagrados, ha tenido que ostentar su fuerza el partido conservador; pero haciendo constar que esto no puede jamás interpretarse lo hermosa ciudad de Cartagena en forma de agravio, toda vez que con ella está nuestro cariño, con ella compartimos nuestras glorias y pesares, por ella nos desvivimos y para ella nuestro saludo, nuestro abrazo.»

«Hubiera deseado disponer de cinco puestos en la elección de hoy para que la representación de Cartagena la hubieran llevado al Senado amigos del alma.»

Respecto a los pactos políticos personales, dijo que deben ser pospuestos ante los intereses del partido.

Añadió que en Cartagena tiene amistades, intereses y familia.

Saluda y presenta a don Diego Gonzalez Conde y García, candidato a diputado por Yecla, y después de frases llenas de amor y entusiasmo por sus amigos, por Murcia y por la patria, termina brindando por don Alfonso XIII.

Los aplausos y vítores duran largo espacio de tiempo, siendo imposible dar cuenta exacta por la premura del tiempo y espacio de que disponemos.

El señor Gonzalez Conde
El señor Gonzalez Conde (hijo), pronunció frases de agradecimiento al partido conservador y a su jefe señor La Cierva.

LIBROS RECIBIDOS
Darwin y Reclus
Dos obras de gran importancia acaba de publicar la casa editorial de Sempere y Compañía.

Es una de ellas el famoso libro Origen de las especies, de Carlos Darwin, que hizo la reputación universal de su ilustre autor. Inútil es hablar de la importancia científica del Origen de las especies, libro conocido en todo el mundo y hace años apreciado por todos los hombres de cultura.

El otro libro recién publicado es del eminente geógrafo y escritor revolucionario Eitseo Reclus y se titula Mis exploraciones en América.

Al mismo tiempo que una obra científica, es de gran entretenimiento, pues Reclus en un estilo ameno relata sus viajes a pie y solo por la parte más salvaje de América, relutando las costumbres de los indios y los incidentes y aventuras de sus exploraciones científicas, tan audaces como interesantes. Mis exploraciones en América, de Reclus, forma un elegante volumen con el retrato del autor y se vende al precio de una peseta, como todos los libros de la colección Sempere.

El origen de las especies, ha mucho tiempo que fué traducido al español, pero todas las ediciones eran caras y no estaban al alcance del público. Ahora, el editor Sempere ha prestado un buen servicio a la cultura popular publicando el Origen de las especies en tres volúmenes, de modo que toda la obra, con ser tan voluminosa, puede adquirirse por tres pesetas, sin que le falten los cuadros sinópticos y los apéndices de las ediciones caras.

VIDA RELIGIOSA
VELA Y ALUMBRADO.—Estará hoy en Santa Ana, por don Pedro Montiel y esposa.

SANTOS DE HOY.—Santos Anastasio y Florencio mrs.

LAS FLORES.—En San Andrés, el ejercicio de las Flores se celebra por la mañana a las ocho y por la tarde a las cinco, con sermón.

Hoy predicará don Manuel Sanchez Meseguer.

En San Nicolás, por la mañana a las siete y media, excepto los festivos que será a las siete. La misa es en sufragio de los difuntos de la familia de don José Mateos Iniesta.

En Santa Eulalia, por la mañana a las siete y media y por la noche al toque de oraciones.

En la Merced, por la mañana a las seis y por la tarde a las seis y media.

En San Lorenzo, por la tarde a las siete; los días festivos a las cinco.

En la Purísima, al toque de oraciones. Los domingos y días festivos habrá sermón.

En las Verónicas, al toque de oraciones.

ORIHUELA
(POR CORRRO)
Sorpresa frustrada
Ayer mañana ocurrió en la capilla de la comunión de este templo Catedral un caso algo original en este pueblo, por no ser frecuente aquí como en otras partes su repetición.

Hallábase celebrando el santo sacrificio de la misa en dicha capilla el párroco de la misma don Pedro Diaz, siendo pocos los fieles que lo oían.

Poco antes de terminar la misa y en el momento de volverse el sacerdote al pueblo para dar la bendición, una enamorada pareja, cogida de la mano, se postró ante el altar, pretendiendo sorprender a dicho párroco.

La enamorada pareja, que se proponía contraer matrimonio por el procedimiento de la sorpresa, no vió realizado su intento, debido a que ambos son de Novelda y sobre ellos no tenía jurisdicción el párroco que decía la misa; tampoco hubo presencia de testigos ni se llenaron otros requisitos que son indispensables para que haya sacramente, por cuya causa el matrimonio este es nulo.

Enfermo
Se encuentra enfermo, aunque afortunadamente no de cuidado, el comerciante de esta plaza don José Candela Lacarcel, al que deseamos un pronto y total restablecimiento.

Nuevo establecimiento
Hemos tenido el gusto de visitar el nuevo comercio de tejidos «La Aduaneta», que en la calle Mayor de esta ciudad posee nuestro estimado amigo don Francisco del Toro, cuya apertura tuvo lugar hace pocos días.

Sequía
Seguimos lo mismo que há seis meses, en lo que al asunto de lluvias se refiere. Nuestros abatidos agricultores cada día se ven más contrariados, habiendo perdido por completo la esperanza de tener este año buenas cosechas.

cesita nuestra huerta, no se vé por ninguna parte.

La seda
Estos días vienen buscando la hoja de morera de aquí, que se cotiza a subidos precios, muchos huertanos de esa vega, donde por lo que se vé hay gran escasez de dicho producto.

La cosecha de la seda se presenta en buenas condiciones. Los huertanos dicen que este año se pagará a precios remuneradores el capullo.

Nos aseguran que con el fin de hacer compras de capullo, llegará una comisión de valencianos a esta localidad antes de que empiece la temporada.

Envenenado
El individuo de Bonanza que ingresó días pasados en este hospital de San Juan de Dios, por padecer los efectos de intoxicación, ha sido dado de alta en dicho establecimiento benéfico.

Su esposa a quien se le supuso autora del envenenamiento, continúa en la cárcel a disposición del juzgado que instruye sumaria.

Mejorados
Han experimentado una gran mejoría en la enfermedad que padecen, y cuyo alivio nosotros de todas veras celebramos, don Justo Lafuente Esquer y don Francisco Brú Cecilia.

Arbitrariedad
Anteayer, y según nos refieren, la pareja de servicio en la estación del ferrocarril, cometió una arbitrariedad con el conocido y honrado mayoral del coche diario de Orihuela a Murcia Francisco Lopez.

Dicho individuo (que dicho sea de paso, no hace servicio en la estación) fué a saludar en ésta a un amigo que pasaba en el correo.

Los guardias en cuestión, se sintieron celosos, en aquel momento, del cumplimiento de su deber y por el delito de encontrarse dentro de la estación el referido mayoral, lo llevaron a la cárcel ante la protesta de los que presenciaron el hecho.

Muy bien pudieran guardar los empleados del municipio las energías para cuando deben tenerlas, con gentes que tienen peor hoja «de servicios» que el nombrado mayoral.

A las gentes honradas, aunque vistan blusa, hay que tenerles otras consideraciones.

CENTRO OBRERO
Los sucesos de Jumilla
Señor Director de EL LIBERAL:

Muy señor mío: esperó de su atenta amabilidad dé cabida en las columnas del periódico que tan dignamente dirige, el acuerdo tomado en este Centro Obrero, en Asamblea verificada hoy día de la fecha, a fin de celebrar un mitin de protesta por los acontecimientos ocurridos en el primero de Mayo en el pueblo de Jumilla.

Además pongo en su conocimiento y en el de los hombres amantes del progreso y de la verdadera justicia, que se ha abierto una suscripción a favor de las víctimas de dicho acontecimiento, quedando en el local Central, Baños de Alcazar, número 1, la lista de donativos por si alguno quiere aportar su óbolo.

Gracias anticipadas le da su atento s. s.—El presidente de la Central.—Pedro Albaladejo.

Murcia 10 Mayo, 1903.

ARCHENA
(POR CORRRO)
La sequía
La pertinaz sequía que azota estos campos tiene muy disgustados a los pobres labradores. Se cree ya perdida la cosecha de cereales.

Operaciones en el Amparo
El doctor Spréficó ha ejecutado en estos últimos días, dos felicísimas operaciones dos pobres en la casa del Amparo que costea la Excelentísima señora Vizcondesa viuda de Rias, con tan buen éxito que ambos enfermos se encuentran relativamente bien.

En este hospital son muchísimas las operaciones que lleva practicadas y todas con buen resultado.

Casino
El casino se ve animadísimo y especialmente el salón de baile, gracias a las bellas señoritas que a él asisten y al reputado pianista don Joaquín Tormos, que nos hacen pasar uno ratos muy agradables.

Mejoras
El digno y celoso alcalde de esta localidad son muchas las mejoras que está introduciendo y las que en proyecto tiene; valiéndole los aplausos de este vecindario que a cada paso ve su interés por hacer florecer a este pueblo que ha permanecido alejado de toda reforma bastante tiempo.

10 de Mayo de 1903

EL NIÑO CARRASCO
En el Casino dió su anunciado concierto el niño Carrasco, verdadero prodigio musical por lo mucho que promete.

Encanta y admira la tierna criatura, pulsando con valentía el teclado, arreglando a sus deditos los acordes y moviéndose con desembarazo.

La disposición musical del muchacho es asombrosa.

El efecto que produjo en los distinguidos oyentes fué extraordinario.

Allí mismo surgió la idea de hacer una suscripción para ayudar a los gastos de viaje del niño Carrasco, que en breve ha de ir a Madrid.

Lo recaudado en los primeros momentos es lo siguiente:

D. José Solá, 10 pesetas; D. Salvador María Baldo, 15; D. Pedro Gómez, 1; D. Enrique Visado, 2; D. Antonio Cánovas, 2; D. Manuel Llanos, 2; D. Simón Torres, 1; D. Juan Gironés, 2; D. Manuel Lorenzo, 2; D. Venancio Cañadas, 2; D. Alfredo Gallego, 1; D. Manuel Almela, 2; D. José Fairén, 2; D. Francisco García, 2; D. Eduardo Rostan, 1; D. Francisco Nolla, 2; D. Juan Peñafiel, 2; don Vicente Martínez Villa, 1; D. Manuel Navarro, 2; D. Luis Durán, 2; D. Enrique Villar, 2; D. Severo Pérez, 2; don Juan de Dios Pérez, 2; D. Evaristo Llanos, 2; D. Luis Pérez, 2; D. José Cremades, 1; D. Antonio Perpián, 1; D. Dionisio Alcazar, 1; D. José María Manzano, 5; D. Juan García, 0'25; D. Francisco Martínez Villanueva, 2; D. José Santiago, 1; D. Joaquín Cayuela, 2; D. Bautista Martínez, 1.—Total, 80'25.

Don José María Las Santas
Repentinamente falleció ayer de madrugada en Madrid nuestro querido amigo y compañero el distinguido colaborador de EL LIBERAL, don José María Las Santas, que desde hace bastantes años firmaba en estas columnas la revista de Frontones con el pseudónimo de San Salas. Ayer mismo apareció su firma en estas columnas, cuando nuestro amigo había dejado de existir.

Nada hacía temer esta prematura muerte, pues el Sr. Las Santas, que sólo contaba 53 años, disfrutaba una excelente salud.

Su bondadoso carácter le había conquistado generales simpatías, y su clara inteligencia un nombre excelente en la prensa, trabajando con frecuencia en el Heraldo, El Globo, EL LIBERAL y otros periódicos.

Hoy se verificará el entierro a las once de la mañana, desde la casa mortuoria, Romanones, 16, al cementerio de la sacramental de San Lorenzo.

A su desconsolada viuda y a sus hijos enviamos el sincero testimonio de nuestro sentimiento por tan inesperada desgracia.—EL LIBERAL en Madrid.

A los republicanos
Todos los correligionarios que estén conformes con la creación de un círculo de Unión republicana, se servirán inscribir su nombre y domicilio en los sitios siguientes:

Administración del Heraldo de Murcia; EL LIBERAL en Murcia; don Dionisio Torres, sastrer, plaza de Camacho; café del Sol.

PROVINCIAS

(POR TELEGRAMA)

Mitín
Gijón 10 (11'50 m.)
El casino federal ha convocado a un mitin, para tratar sobre los sucesos de Llofesto, Almería, Jumilla y otros.

Mazzantini
Barcelona 10 (12'15 t.)
Mazzantini ha confirmado que apenas termine la temporada taurina, marchará a Lima.

Al regreso se cortará la colata en la plaza de Madrid.

Los concursos de EL LIBERAL

(POR TELEGRAMA)

Premio desierto
Madrid 10 (12'30 t.)

EL LIBERAL publica una carta del jurado calificador en el concurso de crítica sobre la obra artística de los escultores españoles Blay, Benlliure y Querol, diciendo que ninguno de los estudios presentados es digno del premio.

Unicamente recomienda dos, como merecedores de ser publicados.

La Vicepresidencia del Congreso

(POR TELEGRAMA)

Villaverde y Ugarte
Madrid 10 (1'5 t.)

Villaverde celebró una conferencia con don Javier Ugarte, para rogarle que desempeñe la Vicepresidencia del Congreso en el primer periodo legislativo.

Citó, para convencerle, el caso de Planas y Casals, que siendo senador vitalicio la desempeñó, presentando después los documentos que le acreditaban como vitalicio.

Ugarte, a pesar de tal precedente, se resistió a aceptar.

Villaverde volverá a insistir sobre el asunto.

SILVELA EN PALACIO

(POR TELEGRAMA)

Votando
Madrid 10 (3'35 t.)

El señor Silvela estuvo esta mañana en las tres Aca Lemias de que forma parte, emitiendo en las tres su voto para la elección de senadores.

Con el rey
Después fué a palacio, despachando con el rey.

Le dió cuenta del resultado de la elección de senadores en Madrid y de los datos recibidos de provincias.

EL CONDE DE MONTECRISTO

FOR

ALEJANDRO DUMAS

—Pero ya la he oído cuando fui a almorzar a vuestra casa—dijo Morcef.

—¿En Roma?

—Sí.

—¡Ah! Era la guzla de Haydée. Sí, la pobre desterrada se entretiene a veces en tocarme algunos aires de su país.

Morcef no insistió más; por su parte el conde se calló también.

En este momento oyóse la campanilla.

—Dispensadme—dijo el conde dirigiéndose hacia su palco.

Montecristo le vió, sin embargo, y una ligera sonrisa asomó a sus labios.

En cuanto a Haydée, no veía nada mientras que el telón estaba levantado; como todas las naturalezas primitivas, adoraba todo lo que habla al oído y a la vista.

El tercer acto pasó como de costumbre.

Mademoiselle Noblet, Julia y Lerox, cantaron sus respectivos papeles; el príncipe de Granada fué desafiado por Roberto Mario; en fin, este majestuoso rey dió su vuelta por el tablado para lucir su manto de terciopelo; llevando a su hija de la mano; bajóse después el telón, y toda la concurrencia se dispersó por la sala de descanso y los corredores.

El conde salió de su palco, y un instante después apareció en el de la baronesa Danglars.

Esta no pudo contener un ligero grito de sorpresa, mezclado de alegría.

—¡Ah! Venid, señor conde—exclamó—porque a la verdad deseaba añadir mis gracias verbales a las que ya os he dado por escrito.

—¡Oh! Señora—dijo el conde—¿aún os acordáis de esa miseria! Yo ya la había olvidado.

—Sí, pero jamás se olvida que al día siguiente salvásteis a mi amiga Mad de Villefort del peligro que le hicieron correr los mismos caballos.

—Tampoco esta vez, señora, merezco vuestras gracias; fué Ali, mi nubio, quien tuvo el honor de hacer a Mad de Villefort este emiaente servicio.

—Y fué también Ali—dijo el conde de Morcef—quien sacó a mi hijo de las manos de los bandidos romanos?

—No, señor conde—dijo Montecristo, estrechando la mano que le presentaba el general—no, ahora a quien toca dar las gracias es a mí; vos ya me las habéis dado, yo las he recibido, y me corro de que me lo agradezcáis tanto. Señora baronesa, haedme el honor, os lo suplico, de presentarme a vuestra encantadora hija.

—¡Oh! ya estás presentado, de nombre al menos, porque hace dos o tres días que no hablamos más que de vos. Eugenia—continuó la baronesa volviéndose hacia su hija—el señor conde de Montecristo.

El conde se inclinó; Mlle. Danglars hizo un ligero movimiento de cabeza.

—Estais en vuestro palco con una mujer admirable, señor conde—dijo Eugenia—¿es vuestra hija?

—No, señorita—dijo Montecristo asombrado de aquella ingenuidad extremada ó de aquel aplomo asombroso—es una pobre griega de que soy tutor.

—¿Y se llama?

—Haydée—respondió Montecristo.

—¡Una griega!—murmuró el conde de Morcef.

—Sí, conde—dijo Mad. Danglar—y decidme si habeis visto glorias en la corte de Ali Tobelin, donde habeis servido majestuosamente, un traje tan admirable como el que tenemos delante.

—¡Ah!—dijo Montecristo—¿habeis servido en Jannina, señor conde?

—He sido general instructor de las tropas del bajá—respondió Morcef—y mi poca fortuna proviene de las liberalidades del ilustre jefe albanés, no tengo reparo en decirlo.

—¡Pues mirad!—insistió madame Danglars.

—¿Dónde?—balbuceó Morcef.

—Allí—dijo Montecristo.

Y apoyado el brazo sobre el hombro del conde, se incluyó con él fuera del palco.

En este momento, Haydée, que buscaba al conde con la vista, descubrió su cabeza pálida al lado de la de Morcef, a quien tenía abrazado.

Esta vista produjo en la joven el efecto de la cabeza de Medusa; hizo un movimiento hacia adelante como para devorar a los dos con sus miradas y al mismo tiempo se retiró al fondo del palco arrojando un débil grito, que fué oído, sin embargo, de las personas que estaban próximas a ella y de Ali, que al pronto abrió la puerta.

—Calle—dijo Eugenia—¿qué acaba de sucederle a vuestra pupila, señor conde? Parece que se ha sentido indispueta.

—En efecto—dijo el conde—pero no os asustéis, señorita. Haydée es muy nerviosa, y por consiguiente, muy sensible a los olores; un perfume que le sea antipático, basta para causarla un desmayo; pero—añadió el conde sacando un pomo de un bolsillo—añadió el conde sacando un pomo de un bolsillo—añadió el conde sacando un pomo de un bolsillo—añadió el conde sacando un pomo de un bolsillo.

—escucha religiosamente el tercer acto de Roberto, y se marcha cuando va a empezar el cuarto.

LIV

EL ALZA Y LA BAJA

Algunos días después de este encuentro, Alberto de Morcef fué a hacer una visita al conde de Montecristo a su casa de los Campos Eliseos, que ya había tomado el aire de palacio, que acostumbraba a dar el conde de Montecristo aun a sus habitaciones más provisionales. Venía a renovar las gracias de madame Danglars.

Alberto iba acompañado de Luciano Debray, el cual unió a las palabras de su amigo algunas frases políticas, que no le eran habituales, y cuyo fin no pudo penetrar el conde.

Parecióle que Luciano venía a verle movido por un sentimiento de curiosidad, y que la mitad de este sentimiento emanaba de la calle de la Chaussée d'Antin.

En efecto; era de suponer, sin temor de engañarse, que no pudiendo madame Danglars conocer por sus propios ojos el interior de un hombre que regalaba caballos de treinta mil francos y que iba a la Opera con una esclava griega que llevaba un millón de diamantes, había suplicado a la persona más íntima que le diese algunos informes de este interior.

Pero el conde no aparentó sospechar que pudiera haber la menor relación entre la visita de Luciano y la curiosidad de la baronesa.

—¿Seguis las relaciones casi continuas con el baron Danglars?—preguntó a Alberto de Morcef.

—¡Oh! Sí, señor conde; bien sabéis lo que os he dicho.

—¿Sigue eso todavía?

Continúa en la cuarta plana.

El Diario de Murcia, y EL LIBERAL

Desde hoy cesa en su publicación El Diario de Murcia. El señor Martínez Tornel forma parte, desde hoy, de la redacción de EL LIBERAL.

Desde que se publica EL LIBERAL en Murcia, ni una sola vez hemos citado a José Martínez Tornel—aquí donde todo y tan injustamente se le ha comulgado—que no hayamos dicho en nuestras columnas, el maestro Tornel, calcula nuestra satisfacción hoy que tenemos al maestro con nosotros, formado parte de esta redacción.

La adquisición nos envanece. Es el señor Martínez Tornel una personalidad de muy acentuado relieve; en Madrid, su nombre se cita con caloroso elogio junto a los nombres de periodistas provincianos cuya labor se ha impuesto; en Murcia y en toda la región su nombre va unido a notables campañas literarias y periodísticas.

Veintiseis años de labor constante y ruda no han entibiado sino que han forjado su fe y hoy como ayer sabe poner en sus escritos una frescura de ingenio que encanta, una elocuencia que hondamente conmueve, una ingenua bondad que subyuga. Hoy que su paso EL LIBERAL hace evocar recuerdos en todos, la gente rememora versos y artículos, juicios y campañas de una gran ruda, que exaltan su personalidad: ante un público mayor, aquí ha de seguir conquistando éxitos con su arte envidiable.

El señor Martínez Tornel, al entrar en EL LIBERAL no cambia de casa; aquí están los periodistas que en su Diario citó, los jóvenes escritores que a su lado se han hecho, porque uno de los grandes méritos del señor Tornel es el de haber creado toda una generación de escritores cultos y tolerantes.

La tolerancia ha sido la norma de EL Diario, como es la nuestra, y gracias a esta labor persistente del señor Tornel, Murcia no ha dado en las luchas de conciencia espectáculos violentos, ni aún en el fragor de situaciones anormales.

Aquí donde se tiende a la disgregación, cuando no lo avasalla todo la política, la bondad de Tornel mantiene unida en la simpática tertulia de EL Diario una heterogénea reunión, verdadero núcleo de intelectuales que honra a Murcia, donde están Baquero y Fernández Llera, el conde de Recha y Sánchez Madrigal y tantos otros; donde hablaron por última vez del ideal Pío Tejera y don Javier Fuentes.

Veintiseis años de labor, que forman una corona de laureles.

Ha muerto EL Diario solo en apariencia; EL Diario era Tornel y Tornel está aquí.

Con el querido maestro entra en EL LIBERAL la tradición gloriosa de EL Diario, el arte del poeta, su periodismo murciano...; entra un escritor muy notable y, sobre todo, un hombre muy bueno.

El Diario de Murcia publica hoy un sentido artículo del señor Martínez Tornel. Cuenta con hermosa sencillez sus primeros pasos, sus primeros éxitos, la lucha sostenida después, las amarguras sufridas injustamente.

Del extenso y notable trabajo reproducimos los siguientes párrafos, hondamente conmovedores:

En este estado de cansancio moral, una empresa periodística, la de EL LIBERAL, por medio de su director don Enrique Rivas, compañero ilustrado y bondadosísimo, con quien me unen lazos de amistad y de gratitud, me ha hecho proposiciones sobre la propiedad del Diario y sobre mi colaboración en dicho periódico; tan aceptables y tan honrosas que las he admitido.

Requerido y solicitado con cariño, y decorosamente remunerado, me voy a EL LIBERAL con independencia de criterio, para escribir y colaborar en él, como he escrito siempre, sin abjurar de mi fe, ni de mis creencias, sino para sostenerlas, llevando a aquel periódico el espíritu que informo a EL Diario toda su larga vida.

Yo invito a mis buenos amigos y suscriptores que no lo sean de EL LIBERAL a que reciban aquel periódico, que se les remitirá desde mañana, para completar el mes de Mayo, y después si me honran con su suscripción.

EL LIBERAL es un periódico de orden gubernamental, que aspira a impulsar los intereses morales y materiales de esta región de levante, y a tener sabor murciano, ya que Murcia es su centro de acción, sin lastimar creencias, sin concitar pasiones.

En EL LIBERAL todos son murcianos, sin acentuar, como Perni, Frutos y Tolosa, murcianos son los cajistas, y murcianos es ya, por adopción popular, su simpático director señor Rivas. Y conmigo, va un murciano más.

Que si no siento matar EL Diario? Me han preguntado algunos compañeros y muchos amigos. Más que lo siento todos los murcianos juntos. Como que me va a suceder lo que sucede con los muertos muy queridos; que dejan un vacío que no se llena nunca.

Pero quiero más que muera así, sentido por toda Murcia, que no escarnecido por unos pocos. Muere sin pecado. En sus hojas están las alegrías y las tristezas de Murcia. La generación actual tiene el pantecón de sus padres y de sus seres queridos en sus esquelas funerarias; y tiene también las lágrimas que yo he derramado por ellos.

De ahora, para la hora de mi muerte, lego los 25 tomos del Diario, que contienen la Historia de Murcia, en un cuarto de siglo, al Archivo del Ayuntamiento; para que con LA PAS que está allí, sean arsenal de noticias y datos.

Finalmente, tengo que consignar aquí mi eterna gratitud para los buenos amigos de mi tertulia y para otros, que han puesto de su parte cuanto humanamente se podía poner, para que no cesase la publicación de este periódico.

Mis amigos me hubieran dado cuanto yo les hubiera pedido; pero esto me obligaba más y más a un trabajo de renovación y de reorganización muy penosa y casi estéril. Me obligaba, a mí, que no sé gobernar los míos, a defender los intereses ajenos. Todo el martirio de volver a empezar y con dobles angosturas. Nada de eso. Bueno está lo bueno.

Amables lectoras y lectores, si me despidió aquí de ustedes con profunda tristeza, mañana les enviaré un saludo de inauguración desde EL LIBERAL. Y mal haya quien mal piense.

José Martínez Tornel

Los senadores

(POR TELEGRAMA)

Madrid

Madrid 10 (3 t.)

Se ha verificado sin incidentes la elección de senadores.

Salieron elegidos los siguientes: Adictos: Señores La Presilla, Molina y García Lomas; liberal, don Cándido Lara.

Por la Academia de Medicina, el doctor Fernández Caro.

Por la de Ciencias Morales y Políticas, el señor Concha Castañeda.

Por la Española, don Marcelino Menéndez Pelayo.

Por la de la Historia el señor Saavedra.

Por la de Bellas Artes de San Fernando, el señor don Angel Avilés.

Por la Sociedad Económica, don Zoilo Espejo.

Por la Academia de Ciencias exactas, D. Miguel Merino.

Por la Universidad, Sanmartín.

Alicante

Alicante 10 (3'15)

Esta madrugada terminó la reunión preparatoria de la elección de senadores, obteniendo mayoría para la designación de la mesa definitiva, los conservadores y liberales.

Verificado el escrutinio de la elección de hoy han obtenido votos: Roca de Togores 184 votos; Torres Orduña, 99; ambos conservadores; Fernández Caro, liberal, 98.

Han sido derrotados Saint Aubin, demócrata, y Loigorry.

Todos los políticos aplauden la conducta imparcial observada por el gobernador señor Bullón.

Badajoz

Badajoz 10 (8 n.)

En la elección de senadores han resultado elegidos los candidatos adictos Torre Fresno, Lorenzana y Rianzuda.

Teruel

Teruel 10 (8'15 n.)

En las elecciones senatoriales de hoy fueron elegidos Martínez Pardo, Soto Hermoso y Casaley.

Los tres son adictos.

Barcelona

Barcelona 10 (9 n.)

Se han verificado las elecciones de senadores resultando elegidos Coll y Pujol, Puig Saladrigas y Vinamata, adictos, y el liberal Rosell.

Por la Universidad, ha sido elegido Monet y por la Económica el marqués de Camps.

Oviedo

Oviedo 10 (9'50 n.)

Los candidatos triunfantes en las elecciones de senadores han sido: Peñalver, Vicente Requeral, adictos, y el liberal Suárez Inclán.

La Universidad ha elegido a Aramburu.

Jaen

Jaen 10 (9 n.)

En las elecciones de senadores han triunfado los liberales Villalta, Luca de Tena y Sánchez Cañete.

Huelva

Huelva 10 (7'40 n.)

En la elección de senadores han triunfado los adictos Estrada y Santamaría y el liberal Bastida.

Cádiz

Cádiz 10 (8 n.)

Los candidatos que han triunfado en las elecciones de hoy son: Lazaga y Lecera, adictos, y Bertemati liberal.

Huesca

Huesca 10 (9 n.)

Las elecciones de senadores han sido ganadas por los liberales.

Han resultado elegidos: Olawlor y don

Jerónimo del Moral, liberales; y el adicto Viñaza.

Canarias

Santa Cruz de Tenerife 10 (6 t.)

Los senadores elegidos hoy por las islas Canarias, han sido: Leon y Castillo, liberal; Bethancour y Belaseoin adictos.

Castellón

Castellón 10 (7 n.)

Triunfaron en la elección de senadores, los adictos Frau, Bushell y Casaleis.

Baleares

Palma 10 (8 n.)

Ha triunfado la candidatura ministerial completa en las elecciones de hoy. Los elegidos son: Rius, Carboney y Oliver.

Lérida

Lérida 10 (8'30 n.)

Los candidatos adictos para senadores Maluquer, Bernar y Landecho, han sido los triunfantes en la elección de hoy.

Granada

Granada 10 (7 n.)

Han sido elegidos hoy senadores: La serna y Benalua, adictos, y el liberal Garzon.

Por la Universidad fué elegido Sola, independiente.

Almería

Almería 10 (7'15 n.)

Triunfó en la elección de hoy la candidatura completa liberal, compuesta de Verdejo, Roda y Gallardo.

León

León 10 (7'40 n.)

Verificadas elecciones de senadores. Elegidos Allende y Vázquez, adictos, y Gullón, liberal.

Por la Económica fué elegido Labra.

Logroño

Logroño 10 (8 n.)

Resultaron elegidos senadores en la elección de hoy, el independiente Luque y los liberales Tejada y Reinos.

Salamanca

Salamanca 10 (8'15 n.)

Los senadores elegidos por esta provincia son: Ivan Rey y Gareigrande, adictos, y el liberal Yagüe.

Por la Universidad ha sido elegido Puliido.

Burgos

Burgos 10 (8'10 n.)

Han resultado elegidos senadores por esta provincia: Alvarez y don Manuel Cuesta, adictos y Arteche, liberal.

Orense

Orense 10 (8'40 n.)

Los senadores triunfantes son: Quiroga Vazquez y Luaces, adictos, y el liberal Casal.

Coruña

Coruña 10 (7 n.)

Terminó la elección de senadores, sin incidentes.

Elegidos: Linares, adicto; García Gomez, demócrata, y Saiz, liberal.

Cuenca

Cuenca 10 (7'30 n.)

Triunfaron los candidatos adictos Montejo, Catalina y don Enrique Villaverde.

Toledo

Toledo 10 (7'40 n.)

Los senadores elegidos por esta provincia son: Morales, Goicoechea y Beruete, adictos.

Palencia

Palencia 10 (8'15 n.)

Han triunfado en la elección senatorial de hoy, los adictos Monedero y Fernández Plaza y el liberal don Angel Merino.

Bilbao

Bilbao 10 (9 n.)

Los senadores triunfantes por esta provincia han sido Martínez Rivas y Echevarría, liberales, y el adicto Ibarra.

Valencia

Valencia 10 (8'15 n.)

Por la provincia han sido elegidos senadores Ibañez, adicto; Lázaro, tetuanista, y los liberales Cort y Villagrancia.

Por la Universidad ha triunfado Jimeno.

Por la Económica, Gades.

Guadalajara

Guadalajara 10 (8'30 n.)

Los candidatos triunfantes en las elecciones de hoy son: Sanz, adicto, y Romero y Pelegrín, liberales.

Santander

Santander 10 (6'40 n.)

En las elecciones de senadores de hoy triunfaron: el liberal Torre; el maurista Quijano y el adicto López.

Valladolid

Valladolid 10 (9'15 n.)

El resultado de la elección de senadores es el siguiente:

Por la provincia, los adictos Cuesta y Bolaño y el coalicionista marqués de Santamaría.

Por el Arzobispado, el obispo de Salamanca.

Por la Universidad, Vallarino.

Sevilla

Sevilla 10 (7'50 n.)

Han triunfado en las elecciones de senadores: Ibarra y González Alvarez, adictos, y el liberal San Marcial.

Por la Económica triunfó Rivas, adicto, y por la Universidad Lavín.

Málaga

Málaga 10 (8 n.)

Los senadores elegidos en la elección

de hoy han sido: Lachambre y Rodríguez Muñoz y Cristino Martos, liberales.

Gerona

Gerona 10 (8'15 n.)

Elegidos senadores los siguientes: Marqués de Camps, regionalista; Vilalonga, adicto, y Roure, liberal.

Córdoba

Córdoba 10 (9 n.)

Verificadas elecciones de senadores. Triunfaron los candidatos adictos Nuñez del Prado y Calvo y el liberal Garzajo.

Albacete

Albacete 10 (3'40 t.)

Los senadores elegidos hoy son los señores marqués de Alquibla y Lopez Chicheri, ministeriales, y Muñoz, liberal.

Ávila

Ávila 10 (3'45 t.)

Han triunfado los ministeriales Sanchez, Albornoz y Ortuño (don Emilio)

Cáceres

Cáceres 10 (4'55 t.)

Han sido elegidos senadores: Cepeda, liberal, Muñoz (don Miguel), maurista, y Gareía Romeo, silvelista.

Santiago

Santiago 10 (5'10 t.)

Han resultado elegidos: por la Universidad, Hinojosa; por el Arzobispado, el obispo de Tuy; por la Económica, Labra.

Ciudad-Real

Ciudad-Real 10 (5 t.)

Han triunfado: Cabellos, liberal; Carrera, silvelista, y Rey, maurista.

Zamora

Zamora 10 (4'5 t.)

Los senadores elegidos son: Semprum y Villapadierna, ministeriales, y Solís, liberal.

Zaragoza

Zaragoza 10 (4'20 t.)

Hoy han sido elegidos senadores por esta provincia: Castillon (don Enrique) y González Marin, tetuanistas, y Ballesteros, maurista.

Por la Universidad ha sido elegido Fajarnés.

San Sebastian

San Sebastian 10 (4 t.)

Han sido elegidos: García (don Romualdo), Landecho y Casarotes, adictos.

Tuvo que intervenir el inspector de policía ante las protestas, de los que se oponían a la compra de votos.

Segovia

Segovia 10 (3'55 t.)

Han triunfado los marqueses de la Conquista y Veilla del Ebro, adictos, y Ruiz Latorre, liberal.

Soria

Soria 10 (3'30 t.)

Han resultado elegidos senadores los señores Aceña (don Benito) y Barfes (don José), adictos, y Muñoz (don Julián), demócrata.

Vitoria

Vitoria 10 (4'35 t.)

Han triunfado: el marqués de la Alameda, independiente, y el marqués de Aldama.

Tarragona

Tarragona 10 (5'10 t.)

Han sido elegidos: Castellar, adicto, y don Agustín Sardá, republicano.

Tarragona 10 (9 n.)

Se verificó segunda votación para elegir el tercer senador por esta provincia. Triunfó Canellas y quedó derrotado Adell.

Un hermano de éste fué apaleado, resultando con varias contusiones.

Pamplona

Pamplona 10 (5'25 t.)

Han triunfado el ministerial Irazoqui y los carlistas Bobadilla y Boan.

Renuncia

Madrid 10 (11 n.)

Arias Miranda ha telegrafado a Silvela, renunciando la senaduría vitalicia que le ha sido concedida.

MADRID

(POR TELEGRAMA)

Mitín de panaderos

Madrid 10 (11'35 n.)

Se ha celebrado un mitín de panaderos, pronunciándose violentos discursos.

Se leyeron las peticiones que consisten en descanso dominical, aumento de los jornales y relevación de ciertas faenas.

Se acordó ir a la huelga parcial y vigilar las tahonas que no accedían a las pretensiones acordadas.

Los alrededores del local donde se celebraba el mitín, estaban tomados por la guardia civil.

Hubo orden.

Los nuevos tíficos

Han ingresado en el Hospital de epidémicos, dos nuevos casos de tífus.

La infanta Eulalia

El martes llegará a Madrid la infanta Eulalia, con objeto de visitar a su hermana.

La infanta Isabel

La infanta Isabel sigue mejorando.

La condesa de París

La condesa de París llegó hoy, dirigiéndose desde la estación al hotel donde habita la infanta.

El ministro de Cuba Hoy ha marchado a París el ministro de Cuba en Madrid.

Va con objeto de presentar al Gobierno de la República las credenciales de representante de Cuba en París.

ALICANTE

Los huelguistas de Elche (POR TELEGRAMA)

Peticion negada

Alicante 10 (11 n.)

En la noche última llegaron a esta capital varios grupos de huelguistas alparagateros de Elche.

Esta mañana han visitado al gobernador, quien se negó a concederles el permiso que solicitaban para recorrer las calles, pidiendo socorros para sostener la huelga.

Reperto de socorros

Esta tarde en las sociedades obreras, fueron socorridos en metálico los huelguistas de Elche, por los obreros alicantinos.

Huelguistas satisfechos

Los huelguistas marchan a Valencia muy satisfechos por la acogida que le han dispensado sus compañeros de esta.

TOROS

(POR TELEGRAMA)

En Málaga

Málaga 10 (7'20 t.)

Los toros de Pablo Romero juzgados esta tarde, han sido buenos.

Caballos arrastrados ocho. Aguatimpia quedó bien.

GRAN LOTERIA DE DINERO

ALEMANA DE HAMBURGO
Autorizada y garantizada por el Estado.—115.000 billetes.—55.755 premios y ocho primas especiales que ascienden a
Marcos 11.306.390 ó Pesetas 18.843.985
El premio mayor, en caso más feliz, es de Marcos 600.000 ó cerca de UN MILLON PESETAS
ESPECIFICACION DE LOS 55.755 PREMIOS Y DE LAS 8 PRIMAS
1 Premio de 500.000 Ptas. 16 Prims. de 16.665 Ptas.
1 de 333.335 55 de 8.335
1 de 166.665 103 de 5.000
1 de 100.000 161 de 3.335
2 Prims. de 100.000 616 de 1.665
2 de 83.335 14 de 835
3 Prims. de 66.665 1022 de 665
1 Premio de 58.335 10 de 415
5 Prims. de 50.000 93 de 335
5 Prims. de 33.335 33729 de 280
2 Prims. de 25.000
19.867 de pesetas 250, 240, 185, 165, 130, etc.
Gran suerte! Cada segundo billete gana!
El sorteo de estos 55.763 premios sobredichos se hace en siete jugadas sucesivas, que se siguen en breves intervalos.
Fuera de otros premios mayores, en cada clase, desde la primera se tirará un premio especial, de modo que en la 1.ª clase el premio mayor importa 50.000 Marcos, en la 2.ª, 55.000 Marcos, en la tercera 60.000 Marcos, en la 4.ª, 70.000 Marcos, en la 5.ª, 80.000 Marcos, en la 6.ª, 90.000 Marcos, y en 7.ª, en caso más feliz:
500.000 Marcos ó Un Millón Pesetas
Las probabilidades de ganar en esta Lotería de dinero contante son muy favorables, porque no consta más que de 115.000 billetes, de los cuales casi la mitad, ó sean 55.763 ganarán la suma indicada. Pues, que cada premio se reparte entre dos números.
Los sorteos se hacen públicamente, bajo inspección del Gobierno, y se verifican siempre irrevocablemente en los plazos anunciados en el prospecto oficial, que se envía gratis y franco á quien lo pida. El pago de los premios se efectuará en oro.
Precio de los billetes del primer sorteo, según el prospecto oficial:
1 Billete original entero: Ptas. 10
1 Billete original medio: Ptas. 5
1 Billete original cuarto: Ptas. 2/50
Las personas que me envíen sus pedidos, se servirán añadir á la vez los respectivos importes en billetes de Banco, ó sellos de correo, remitiéndome los por valores declarados ó en libranzas del Giro Mútuo sobre Madrid ó Barcelona, extendida á mi orden, ó en letras de cambio fácil á cobrar, por certificado. Cada persona recibe los billetes originales directamente, que se hallan provistos de las armas del Estado, como también el prospecto oficial. Verificado el sorteo, se envía á todo interesado la lista oficial. Los pedidos se harán lo antes posible, pero siempre antes del
1.º DE JUNIO DE 1903
á nombre de PINCUS MOELLER, HAMBURGO (Alemania).
Oficina Central de la Lotería.—(Casa fundada en 1855.) Encomendada por el Gobierno de la venta.
En caso de que el contenido del prospecto no diese satisfacción á los clientes, los billetes pueden devolverse antes del sorteo, y el importe será reintegrado. Esta Casa ha sido siempre favorecida por la fortuna, y ha pagado á sus favorecedores de todas las naciones muchos premios de mayor consideración.

Cerveza EL AGUILA

Maroas ALEMANA (tipo Munich) y DORADA (tipo Pilsen)
De venta para Murcia y su provincia, excepto Cartagena, en la Droguería Farmacéutica é Industrial de PARDO y C.ª, PUXMARINA, 6; MURCIA.
Pídase en las Cervecerías, Cafés, Fondas y Restaurants.

FARMACIA CATALANA

Sección de artículos de ortopedia
Aparatos de curación é higiene.
Artículos de goma elástica y de caucho.
Bragueros de varios sistemas y calidades.
Biberones, variado surtido.
Fajas ventrales de todas dimensiones; confección esmerada.
Geringas.—Olisos.—Irrigadores.—Duchas de diferentes sistemas y precios.
Geringas de goma, forma pera, de superior calidad, á precios reducidos.
Medias elásticas para varices de todos tamaños y calidades.
Pulverizadores.—Inhaladores.—Aspiradores.
Gasógenos para preparar agua de Seitz y bebidas gaseosas, de construcción garantida, buenos resultados y precios económicos.
Instrumentos de cirugía de la Casa Vicente Ferrer y C.ª de Barcelona.
Instrumentos clínicos comprobados: variado surtido.
Sueros terapéuticos del Instituto Pasteur de París.
Vacuna del Instituto Felix y Fluck de Suiza.

NOTA: Se detallan piezas sueltas de todos los aparatos indicados.
OXIGENO PURO se sirve envasado en sacos de tela impermeable con boquilla especial para su inhalación nasal ó bucal.
Por estar perfectamente lavado no hay necesidad del frasco lavador usado hasta ahora, que entorpece su rápida y fácil administración.
Según prescripción facultativa, se prepara oxígeno saturado de vapores de eucalipto, guayacol, terpinol, creosota, esencias balsámicas y demás medicamentos usados en la medicación admistrática.
Gran centro de medicamentos, aguas minerales
Especialidades.—Materiales antisépticos
Oficina especial para el despacho de recetas con esmerada precisión y preparadas con medicamentos puros
DEL LCDO. PEDRO PEIRANI
al lado de la droguería de los SEÑORES FERRER HERMANOS
MURCIA.—PLAZA DE SAN JULIAN.—MURCIA

LA UNIÓN
EL FÉNIX ESPAÑOL
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.
37 AÑOS DE EXISTENCIA
SEGUROS CONTRA INCENDIOS SEGUROS SOBRE LA VIDA
Representante en Murcia: D. Prudencio Soler y Aceña, Cánovas del Castillo, 3

EMULSION FORCADA
UNICA PREMIADA en el Concurso del Colegio de Farmacéuticos de Barcelona. Infinitamente más activa y reconstituyente que el mejor aceite de hígado de bacalao por ser la única Emulsión de este aceite obtenida por medio de un agente reconocido hoy como el alimento más poderoso, que con su gran virtud nutritiva aumenta prodigiosamente la eficacia y efectos del aceite, y lo modifica de modo que se toma con agrado y se asimila directamente y en totalidad sin ningún trabajo digestivo. Cura y fortifica con maravillosa rapidez á niños débiles ó desnutridos, tardos en andar, desgastados, linfáticos, raquíticos, escrofulosos, demacrados ó anémicos, á los debilitados, etc.

LA PRENSA
Agencia de anuncios
Calle Mayor, 1.—Teléfono 123
LA MAS CENTRICA DE MADRID
Se encarga de toda clase de anuncios para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero, haciendo grandes descuentos.
Exclusiva para los anuncios de los Tranvías de la Compañía Eléctrica Madrileña de Tracción.
Cuenta con una sección especial para esquelas de defunción, novenario y aniversario, á precios muy reducidos, y publicándose en dos ó tres periódicos de Madrid hace mayores descuentos.
Se remiten gratis tarifas de precios con combinaciones muy económicas á todo el que las pida.

EL AMPARO DEL AGRICULTOR

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS A PRIMA FIJA
Contra los Accidentes y Muerte del Ganado, Incendio y Pedriscos
Capital Social 300.000 Pesetas elevable á 1.000.000
Primas en Cartera 85.527 Pesetas.
Delegado de esta provincia, D. Antonio Gandía, San José, 3.—MURCIA.—Se solicitan agentes.—Dirección general, Princesa, 52, BARCELONA.

Table with columns for Barcelona, El Liberal, Bilbao, Madrid, Murcia, and Sevilla, listing various services and rates.

Somatose
Un polvo insípido y fácilmente soluble en el agua, conteniendo exclusivamente las sustancias nutritivas de la carne.
Remedio reconstituyente de primer orden para las personas debilitadas por nutrición deficiente, tísicos, enfermos de estómago, niños víctimas del raquitismo y especialmente para la Clorosis.
La Somatose estimula en alto grado el apetito.
Se vende en las boticas y droguerías
Representantes y depositarios para España:
FED CO. BAYER & CA
Barcelona, 43, Rambla de Cataluña

IMPORTANTE
En el deseo de que la información telegráfica de El Liberal, en Murcia, sea lo más completa posible, hemos establecido en varios puntos, entre ellos CARTAGENA, LA UNION, ALICANTE, OREVILLENTE, ORIHUELA y otros un servicio especial postal y telegráfico de esquelas mortuorias y de aniversarios, para lo cual, los solicitantes podrán dirigirse á nuestros Corresponsales: en Cartagena, Sr. Pujalte, Martín Delgado 15, 1.º y Sr. Vda. de Alcaraz, hasta las dos de la madrugada; en La Unión, á B. Alfonso Ros, hasta las dos de la noche; en Alicante, á D. Pascual Orozco, hasta las dos de la madrugada; en Orevillente, á D. Ramón Torres, hasta las seis de la tarde, y en Orihuela, á D. José M.ª Saravia, calle Santiago, hasta las nueve de la noche, quienes están provistos de tarifas de precios verdaderamente económicas.
En Murcia, se admiten encargos en la Administración de este periódico, hasta las cuatro de la tarde para la edición de la noche, y para la edición de la mañana, hasta las tres de la madrugada.

Está en venta
una remesa de papel usado en muy buenas condiciones. Para informes dirigirse: Crédito Público, número 1.
El Ramillete
Todos los días se hacen los ricos pasteles de carne ojaldrados y los exquisitos merengues de fresa.
Línea de vapores fruteros
MAC ANDREWS y C.ª

OBRAS DE D. José Trinchant y Fornés
Unitarismo y Federalismo. 3.ª edición.—Precio: 2 pesetas.
Pi y Margall ante el Regionalismo, la federación y la unidad de la patria.—Precio: UNA peseta.
Los pedidos pueden hacerse: en Madrid, Librería de Fernando Fé, Carrera de San Jerónimo, 2, y á D. Alfredo Trinchant, Argumosa, 7, duplicado, principal.—En Murcia: en la Administración de este periódico.

GLICERO FOSFATO DE CAL GRANULADO ESPINAR
Curación completa del Linfatismo, Escrófulas, Neurasenia, Raquitismo, Debilidad nerviosa, etc.
Necesario á las embarazadas y madres que crían á sus hijos con leche propia, puesto que aumenta la riqueza nutritiva de la leche.
Es el reconstituyente más fácilmente digerible y asimilable al organismo que se conoce. Puede mezclarse á la leche, sopas, sémolas, y demás alimentos de la niñez, siendo muy agradable al paladar.
LABORATORIO
J. G. Espinar
SEVILLA
Pídase en todas las droguerías, farmacias y centros de especialidades de España y Canarias.

Folleto de EL LIBERAL (Murcia) [161]
EL CONDE de MONTECRISTO
POR ALEJANDRO DUMAS
—Más que nunca—dijo Luciano—es un negocio corriente.
Y juzgando sin duda Luciano que esta palabra mezclada en la conversación le daba derecho á permanecer extraño á ella, colocó su lente en su ojo, y mordiéndose el puño de oro de su cañita comenzó á pasear lentamente alrededor de la sala examinando las armas y los cuadros.
—¡Ah!—dijo Montecristo.—Al otros hablar de eso no creía en verdad que se hubiese tomado ya una resolución.
—¡Qué queréis! Las cosas marchan sin que nadie lo sospeche; mientras que vos no penséis en ellas, ellas piensan en vos, y cuando volvéis os quedáis asombrado de todo el camino que han andado. Mi padre y Mr. Danglars han servido juntos en España, mi padre en el ejército, Mr. Danglars en las provisiones. Allí fué donde mi padre, arruinado por la revolución, y Mr. Danglars, que no tenía patrimonio, empezaron á hacerse ricos; mi padre con su fortuna política y militar, que es hermosa; Mr. Danglars con su fortuna política y financiera que es admirable.
—Sí, en efecto—dijo Montecristo—creo que durante la visita que le he hecho, Mr. Danglars me ha hablado de eso,

Y echando una mirada á Luciano, que hojeaba un álbum, añadió:
—Es una joven bellísima; creo que es Eugenia como se llama.
—Bellísima—respondió Alberto—pero de una belleza que yo no aprecio; soy indigno de ella.
—¡Hablais de vuestra novia como si ya fuérais su marido!
—¡Oh!—exclamó Alberto mirando á su alrededor para ver á su vez lo que hacía Luciano.
—¡Sabéis—dijo Montecristo bajando la voz—que no me pareceis muy entusiasmado con ese casamiento?
—Mile. Danglars es demasiado rica para mí—dijo Morcef—eso me espanta.
—¡Bah!—dijo Montecristo—razón de más, ¿no sois vos también rico?
—Mi padre tiene algo... como unas cincuenta mil libras de renta, y me dará diez ó doce cuando me case.
—Algo modesto es eso, en París sobre todo; pero no todo consiste en el dinero; algo valen un nombre exclarecido y una elevada posición social. Vuestro nombre es célebre, vuestra posición magnífica; y luego el conde de Morcef es un soldado, y gusta ver que se enlazan la integridad de Bayardo con la pobreza de Daguesclin; el desinterés es el rayo del sol más hermoso á que puede relucir una noble espada. Yo al contrario, encuentro esta unión muy conveniente; mademoiselle Danglars os enriquecerá y vos la ennobleceréis.
—Alberto movió la cabeza y permaneció pensativo.
—Aún hay más—dijo.
—Confieso—repuso Montecristo—que me cuesta trabajo el comprender esa repugnancia hácia una joven hermosa y rica,

—¡Oh! ¡Dios mío!—dijo Morecf—esa repugnancia no es tan solo de mi parte.
—¿De quién más? Porque vos mismo me habeis dicho que vuestro padre desaba ese casamiento.
—De parte de mi madre; y la ojeada de mi madre es prudente y segura. ¡Pues bien! No se sonrie al hablarle yo de esa unión; tiene yo no sé qué prevención contra los Danglars.
—¡Oh!—dijo el conde con un tono algo forzado, eso se concibe fácilmente.—La condesa de Morcef, que es la distinción, la aristocracia, la delicadeza personificada, vacila en tocar una mano vasta, grosera y brutal; nada más sencillo.
—Yo no sé si es eso—dijo Alberto—pero lo que sé es que este casamiento la hará desgraciada. Ya debían haberse reunido para hablar del negocio hace seis semanas; pero me atacaron tales dolores de cabeza...
—¡Verdaderos!—dijo el conde sonriendo.
—¡Oh! Sí, sin duda el miedo... en fin, dilataron la cita hasta pasados dos meses. No corría prisa como comprendereis; yo no tengo todavía más que veintidós años, y Eugenia dieciséis; pero los dos espiran la semana que viene. Se consumará el sacrificio; no pedéis comprender, conde, qué apurado me encuentro... ¡Ah! ¡qué feliz sois en ser libre!
—¡Pues bien! Sed libre también; ¿quién os lo impide, decid!
—¡Oh! Sería un desengaño muy grande para mi padre si no me casara con Mile. Danglars.
—Pues entonces casaos—dijo el conde encogiéndose de hombros.
—Sí—dijo Morcef—mas para mi madre no sería eso desengaño, sino una pesadumbre mortal.
—Pues no os caséis—exclamó el conde.
—Yo veré, reflexionaré, vos me dareis consejos, ¿no es verdad? Y si es posible me sacareis del compromiso. ¡Oh! Por no dar un disgusto á mi pobre madre,

sería yo capaz de quedar reñido hasta con el conde mi padre.
Montecristo se volvió; parecía sumamente conmovido.
—¡Hola!—dijo á Debray, sentado en un sillón, en un extremo del salón con un lapiz en la mano derecha y en la izquierda una cartera—¿haceis algún croquis de uno de estos cuadros?
—¡Yo?—dijo tranquilamente.—¡Oh! Sí, un croquis, amo demasiado la pintura para eso. No, estoy haciendo números.
—Si, calculo; esto os concierne indirectamente, vizconde; calculo lo que la casa Danglars ha debido ganar en la última alza de Haití; de 206 subieron los fondos en tres días á 409, y el prudente banquero había comprado mucho á 206. Lo menos ha debido ganar 300.000 libras.
—No es esa su mejor jugada—dijo Morcef—no ha ganado este año un millón...
—Escuchad, querido—dijo Luciano—escuchad á Montecristo, que os dirá como los italianos:
Danaro é sontita.
Metá della metá.
—Y aún es mucho. Así, pues, cuando me hablan de eso me encojo de hombros.
—¡Pero no hablábais de Haití?—dijo Montecristo.
—¡Oh! Gaiti; eso es otra cosa; es el searté del algotaje francés. Se puede amar al whist, el boston, y, sin embargo, cansarse de todo esto; Mr. Danglars vendió ayer á 406, y se embolsó 300.000 francos; si hubiese esperado á hoy, los fondos bajaban á 205, y en lugar de ganar 300.000 francos perdía 20 ó 25.000.
—¿Y por qué han bajado los fondos de 409 á 206?—preguntó Montecristo.—Perdonad, soy muy ignorante en todas esas intrigas de Bolsa.

—Porque—respondió Alberto—las noticias se siguen unas á otras y no se asemejan.
—¡Ah! ¡Diablol—dijo el conde.—¡Mr. Danglars puede ganar ó perder 300.000 francos en un día! Será enormemente rico.
—No es el quien juega—exclamó vivamente Luciano—es madame Danglars; es una mujer verdadera mente intrépida.
—Pero vos, que sois razonable; Luciano, y que conocéis la poca seguridad de las noticias, pues que estais en la fuente, debierais impedirlo—dijo Morcef sonriendo.
—¿Cómo; si á su marido no le hace caso?—respondió Luciano.—Vos conocéis el carácter de la baronesa; nadie tiene influencia sobre ella, y no hace absolutamente sin lo que quiere.
—¡Oh! ¡Si yo estuviera en vuestro lugar!...—dijo Alberto.
—¿Y bien?
—Yo la curaría; le haría un favor á su futuro yerno.
—¿Pues cómo?
—Nada más fácil, La daría una lección.
—¡Una lección!
—Sí; vuestra posición de secretario del ministro hace que dé mucha fe á vuestras noticias; apenas abris la boca, al momento son taquigráficas vuestras palabras. Hacedle perder unos cuantos miles de francos, y esto la volverá más prudente.
—No comprendo—murmuró Luciano.
—Pues bien claro me explico—respondió el joven con una sencillez que nada tenía de afectado—anunciadle el mejor día una noticia telegráfica que solo vos habeis podido saber; por ejemplo, que á Enrique IV le vieron ayer en casa de Gabriela; esto hará subir los fondos; ella al momento obrará según la noticia que la hayais dado, y seguramente perderá cuan-